

市经信局以“管家式服务” 推动惠企资金精准滴灌

拉萨融媒讯(记者次珍)目前,2025年西藏自治区中小企业发展专项资金拟奖补项目名单已公示结束,拉萨市以178个项目、9481万元的成绩单,分别斩获76%的项目占比和57%的资金占比,再度领跑全区。这是拉萨市实施惠企政策“组合拳”,助力企业高质量发展的生动实践,也是拉萨市经信局以“管家式服务”推动惠企资金精准滴灌取得的丰硕成果。

近年来,拉萨市经信局始终坚持“企业吹哨、部门报到”的服务理念,不断将政务服务窗口前移至企业生产一线。建立了“市级统筹、县区协同、园区主战”的三级联动机制,运用大数据决策匹配系统,对全市217家规上中小企业进行“精准画像”。通过梳理近三年研发支出、就业贡献、税收缴纳等12项核心指标,主动识别潜在符合条件的“种子企业”,实现政策精准推送。

成立于2007年的西藏红曲生物制药有限公司,是一家从事医药制造业为主的企业,通过科技创新

和产品创新,致力于推动藏药大健康产业的发展。此次,企业同时获得了自治区级规上工业企业扶持奖补300万元和市级拉萨轻工精品等奖励70万元,为企业未来的发展注入了强劲动能。

西藏红曲生物制药有限公司副总经理杨福源说:“以前我们总担心错过政策申报期,现在相关部门工作人员会提前一个月上门辅导,这种‘政策找企业’的主动服务,让我们能更专注于技术改造抓生产和市场开拓搞销售,更激励了一线员工满怀信心、加足马力,为广大消费者提供更优质的产品和更贴心的服务。”

在自治区政策框架下,拉萨市深入研究高原产业特性,出台错位互补的市级扶持政策,重点向初次申报企业、成长型“专精特新”企业、绿色低碳项目倾斜,形成“梯度培育、差异扶持”的政策矩阵。其中,今年工业领域试点推行的“免申即享”改革,成为破解“政策兑现难”的金钥匙。

西藏辉振新材料科技有限公司副总经理王小飞说:“西藏辉振新材料有限公司是拉萨市曲水县重点引进的示范项目。此次,公司因为符合‘培育规上企业奖励’标准,未经任何纸质申报,仅通过税务、环保、人社等6部门数据自动核验,7个工作日内即完成市级奖补资金拨付,除了收到自治区经信厅156万元固投项目奖补资金外,我们还收到了市经信局30万元到账通知,衷心感谢各级政府提供的优惠政策与大力支持。”

拉萨市经信局副局长李明浩说:“拉萨市同步加码市本级企业发展专项资金5000万元和企业纾困专项资金3亿元对企业进行专项扶持,率先推出经信领域‘免申即享’兑付机制,通过政策宣讲‘全覆盖’,构建起政府主动牵头、企业专注主线的为企业服务新格局。”

这项改革背后,是拉萨市打破部门数据壁垒、构建跨部门协同平台的“数字政府”建设成果。目前,

首批纳入“免申即享”清单的8条高频惠企政策,涵盖企业工业产值倍增、培育规上企业,获批传统优势食品产区和地方特色食品产业重点培育名单等区市奖项的企业等类别。

“服务企业就是服务发展。接下来,我们将持续加强全市经信服务体系建设,推动‘免申即享’事项扩容扩面,努力实现更多奖补资金‘无感兑现’,同时,我们也将持续完善政策落实‘回头看’和量化评估机制,确保资金到位率、企业满意率‘双100%’。”李明浩说。

从“大海捞针”到“精准滴灌”,从“层层申报”到“免申即享”,拉萨市正以“政府多操心、企业少跑腿”的服务范式,让中小企业在雪域高原茁壮成长。9481万元自治区奖补资金与36000万元市级扶持资金叠加发力,不仅为企业送去了“及时雨”,更为拉萨市建设全区高原经济高质量发展先行区及打造青藏高原营商环境“金字招牌”写下生动注脚。

市人社局和西藏大学医学院签订拉萨市公共职业技能实训中心场地借用交接协议

拉萨融媒讯(记者次仁卓玛)

月18日上午,拉萨市人社局和西藏大学医学院签订了拉萨市公共职业技能实训中心场地借用交接协议,为市委、市政府重点项目推进与高校教学保障“两不误”奠定基础。

此次场地借用交接协议的签订,旨在支持市委、市政府加快推进拉萨重点项目建设,明确各方权利义务、防范潜在风险。协议征求了双方法律意见,核心涵盖移交范围、责任划分、时间节点及后续衔接等事宜内容。

签约仪式上,市人社局负责人简要介绍了实训中心场地的现

状,并就部分封存资产的协助管理、今后相关考试考务需要公用场地时提供支持、设施使用维护等方面向西藏大学医学院提出了希望。

西藏大学医学院负责人对市人社局的大力支持和工作人员的积极配合表示感谢。同时,表示在今后的使用过程中将做好场地及相关设备的维护工作,确保三年后完璧归赵。

最后,双方法人共同签署场地借用协议,标志着拉萨市公共职业技能实训中心场地正式移交西藏大学医学院用于过渡期教学。

市公安局治安管理支队开展法治进校园宣传教育活动

关爱未成年人 用心呵护成长



图为活动现场,学生认真聆听宣讲内容。

拉萨融媒记者 仁青拉姆摄

拉萨融媒讯(记者仁青拉姆)近日,市公安局治安管理支队先后走进拉萨市第二中等职业技术学校和拉萨那曲第三高级中学,开展以“拒绝校园欺凌 护航青春成长”为主题的2025年法治进校园活动,为千余名师生带来一堂生动的法治实践课。

活动现场,市公安局治安管理支队民警班玉凤围绕校园欺凌的概念、类型、法律后果及应对策略,结合典型案例进行了系统讲解。宣讲从法律界定到实际应对层层深入,清晰阐明了“欺凌行为无小事”这一法律底线,引导学生们树立正确的法治观念。拉萨市第二中等职业技术学校2025届财经商贸会计班学生索朗晋追说:“此次活动让我受益匪浅,既了解了哪些行为触碰法律红线,也学会了遭遇校园欺凌时的自我保护方法,还掌握了许多实用的安全防护技巧,今后,我会把学到的知识分享给家人和朋友,与大家一起守法护法、远离危险,做懂法守法的好青少年。”

宣讲中还穿插互动问答、情景模拟等趣味环节。面对“遇到同学被欺凌该怎么做”“哪些行为属于隐性欺凌”等问题,学生们踊跃抢答,

现场氛围热烈。市公安局治安管理支队民警们为答题正确的学生送上书包、文具等学习用品,激励大家主动学法、增强法治意识。

市公安局治安管理支队副支队长洛松扎西说:“我们会经常开展法治宣讲进校园活动,给大家讲解防

校园欺凌的知识,让举报渠道更畅通,同时将一些典型案例举例出来,起到警示教育作用。”

本次活动以案例讲解、互动实践等形式,帮助青少年明晰法律边界,掌握自我保护技巧,有效提升了法治素养与风险防范能力。下一

步,市公安局治安管理支队将深化“法治进校园”长效机制,联合教育部门拓宽宣传覆盖面,结合不同年龄段学生认知特点定制差异化内容,推动法治教育常态化融入校园日常,为构建平安和谐、文明有序的校园环境筑牢法治根基。

市政协驻堆龙德庆区古荣镇巴热村工作队:

“三解民忧”办实事 燕麦草种出“幸福路”

拉萨融媒记者 次仁卓玛

“要是没有驻村工作队帮我们解决种子和机器的钱,哪有现在这些‘金草堆’!”堆龙德庆区古荣镇巴热村村民嘎杰堆砌起田间的燕麦草时,心里满是感激。自拉萨市政协第十四批驻村工作队进驻以来,以“解民忧、纾民困、暖民心”为出发点,用一株株燕麦草破解村民难题,让昔日“靠天吃饭”的村庄,蹚出了一条“借草生金”的乡村振兴新路子。

巴热村地处高原,传统青稞种植投入高,收益低,每亩年利润只有五、六百元,年轻人外出打工,土地撂荒隐忧渐显。针对这样的实际问题,村第一书记兼市政协第十四批驻村工作队队长扎西平措带领工作队积极寻找解决问题的办法。工作队在调研中发现,燕麦草适应性强、生长周期短,且市场对优质饲草需求旺盛,便与村“两委”班子就燕麦草种植事宜进行多次商讨,并决定先在一、二组进行试点种植。然而,

发现部分村民心里存在“种子钱哪来?”“技术咋保障?”“卖给谁?”等顾虑。面对这些顾虑,驻村工作队更是坚定了“种草不是目的,让土地生金才是王道”的决心。

“解‘起步愁’:送种送机,给足村民‘定心丸’”

驻村工作队深知,要让村民敢尝试,必须先解决“起步难题”。驻村工作队联合村“两委”打出“暖心组合拳”:先后两次筹措7.4万元购买15吨优质燕麦草种子发给一、二组村民,又购买并发放了总价值7万余元的30台播种机送到村民手中。“不用自己花钱,工作队把‘家底’都给我们备齐了。”村民们的顾虑彻底打消了,1200亩连片燕麦草田热火朝天地种了起来。

“解‘技术愁’:多方咨询,守好田间‘丰产线’”

高原种庄稼,技术跟不上就是白忙活。为了让燕麦草长得好,工作队和村“两委”积极对接堆龙德庆区农业农村局等相关部门专家并向古荣镇经发办咨询种植技术和补贴政策,组织村民加强田间巡查监测长势,精准水肥管理,确保了燕麦草

的喜人长势。到了收割季,工作队又租用2台大型割草机和打包机,平均一天能收割42.8亩,效率是人工的80到120倍,不仅抢收了庄稼,还帮村民省下了大量人工成本。

“以前割青稞,一家老小齐上阵;现在机器一响,很快就打包好了。”嘎杰说,“工作队不仅送技术,还帮着算‘明白账’:种植燕麦草每亩能拿300元补贴,不用买种子又省了60元,这两项全村就增收43.2万元,比种青稞产值翻了番。”

“解‘销路愁’:朋友圈带货,让草变成‘抢手货’”

为了打开销路,工作队想出了“土办法”——带动村民搞“朋友圈经济”。村民们用手机拍下燕麦草收割、打包的场景,队员们带头转发,形成“熟人推荐链”;同时求助兄弟牧业县做宣传,邀请感兴趣的养殖户到田间地头参观,现场称重、装车,通过“眼见为实”,打消他们对饲草质量的顾虑。

这一招很快见效,燕麦草开售10天就卖出1000包,收入5多万元。堆成“草墙”的照片刷爆本地朋友圈,拉萨、那曲的养殖户驱车数百公里上门提货。截至目前,

1200亩燕麦草已卖出三分之二,收入超50万元,预计总销售额75万元左右。

“在驻村工作队的帮助下,今年通过种植燕麦草取得好丰收,目前已经销售出去80%,我们也有了不少收入。希望今后工作队继续给予我们更多支持。”嘎杰说。

除了种植燕麦草,工作队还帮村里32名村民对接南北山绿化劳务,让大家在家门口就能打工挣钱。“我们这样做的目的是想通过这个项目,拓宽村民的增收渠道,同时也改变村里单一的种植结构,给村民带来更多增收思路,让他们想得起来,改变他们的一些生产生活习惯,从而获得更好的生活质量。”扎西平措说,“下一步,工作队将联合村‘两委’推进村集体经济提升改造,通过争取资金、自筹配套,丰富乡村旅游项目,让巴热村的增收路越走越宽,把驻村工作做得更扎实、更有效。”

从送种送机到技术护航,再到帮销增收,市政协第十四批驻巴热村工作队用一件件实事,把燕麦草种成了村民的“致富草”,也把为民服务的初心,深深种在了巴热村的土地上。

歌唱家丹增从艺40年音乐会《放歌西藏》举行

拉萨融媒讯(记者莫瑞英)近日,西藏大剧院灯火璀璨。由西藏自治区歌舞团主办、西藏演艺有限责任公司承办的“丹增从艺40年音乐会——《放歌西藏》”举行。

当晚,丹增携手西藏自治区歌舞团爱乐乐团、甘肃交响乐团及多位藏族艺术家,先后演唱了《吉祥乐歌》《雪山,我生长的地方》等经典曲目。在《格萨尔说唱》与《卡鲁鲁·朗卓》的演绎中,传统藏地艺术与交响编排完美融合,赢得全场观众的阵阵掌声。

音乐会以“初心”“礼赞”“传承”为篇章,串联起丹增40年的艺术足

迹。从1981年西藏大学艺术系求学起步,到三夺全国少数民族“孔雀奖”声乐大赛一等奖,再到斩获西藏文学艺术最高奖“珠穆朗玛文学艺术奖”,他的演唱生涯始终与时代同频。

压轴曲目《我和我的祖国》《有了你,高原前程更辉煌》更是将气氛推向高潮。

本次演出为西藏自治区2024年文艺创作扶持项目,演出涵盖传统民歌、创作歌曲等多种形式,既展现了丹增横跨民族唱法的深厚功底,也彰显了西藏本土音乐在传承中创新的生命力。



图为音乐会现场。

拉萨融媒记者 莫瑞英摄